《我的四季》教案
常州市田家炳实验中学分校   恽冬梅
一．教学目标：
1．学生能通过活动体验，不断充实精神生活，完善自我人格，加深对自我、对青春的思考与认识。 

2．学生能够结合自我体验，说出《我的四季》蕴含的人生含义。
3．能用自己的语言阐述文中一些富有哲理的句子的含义。
二．教学重点难点
1．让学生懂得人生的意义在于人生的过程，树立正确的人生观。
2．关于一些富有哲理性的句子的含义的理解。
三．课时安排：1课时
四、教学过程   
 （一）导入：

布置课前学习要求：请同学们用一个比喻句说说对生命的理解。
   上课交流学生课前学习情况，
教师出示搜集的材料：
有人说，生命是夕阳落霞，青松立峭崖，万里平沙落秋雁，三月阳春和白雪。
有人说，生命是初生时的幼稚，少年时的纯真，青年时的朝气，中年人的稳健，老年人的睿智。

著名女作家张洁说，四季犹如生命，生命便是四季。
（二）走进四季：
1．快速浏览课文，模仿对春天的概括，分别概括夏、秋、冬三个季节的特点。
春天：     怀  着   希  望   播  种
夏天：
秋天：
冬天：
（学生交流发言）
2.文章表面写的是自然界的春夏秋冬，其实是写作者的人生经历和作者对人生的种种感悟，请同学们再读文章，思考，张洁笔下的四季各喻指人生的哪些阶段，你能否从作者的人生感悟中提炼出作者对不同人生阶段的人生态度。
再读文章，填写表格：

	季节
	人生阶段
	作者的人生态度

	春天
	
	

	夏天
	
	

	秋天
	
	

	冬天
	
	


春——少年时期  有目标、有追求，对自己的生命负责，朝目标奋力以赴

夏——青年时期  面对挫折振作精神，继续走完自己的路。

秋——中年时期  只要认真耕耘，收获欢乐，无悔付出。

冬——老年时期  反思检点并老有所为，永不后悔。
教师总结：
贯穿于作者人生四季的一条主线是作者的执着追求的人生信念和永不退缩的人生态度，是生命不息、奋斗不止。
（三） 品味四季  
   《我的四季》作者以诗的语言、深沉的感情、隽永的思想，唱出了一首人的生命之歌。请你选取你最喜欢的人生季节，默读文章，写好批注；在加深理解的基础上，有感情地朗读
   1.教师出示批注示范：
在这世界上，每人都有一块必得由他自己来耕种的土地。
   批注：每个人在这世上，都有一份自己的责任，要对自己负责，对自己的每一天负责，对自己的生命负责。

   我有了一种独特的量具，它不量谷物只量感受！

   批注：人生最大的快乐不是最终占有什么，收获什么，而是在于追求什么的过程。我们的努力也许得到的结果会不尽如人意，但我们也要正确面对。
   2.学生自读，写批注。
   3．全班交流展示。

（四）探究无限
中华第一蛙——石蛙的营养价值和经济价值都非常高，但人工养殖石蛙无一成功的先例。有位捉石蛙的山民偏偏不信这个“邪”，他经过多年的尝试，屡战屡败，屡败屡战，花费了他十几年的积蓄，还欠下了几十万元的债务，终于养活了几十只石蛙。许多人都认为他活得太累、太不值得了，简直是个傻子。

1．阅读上面材料，你认为作者对材料中的人物会持什么态度，请说明理由。
   学生交流发言
   2.面对大家的耻笑，他很烦恼，请你为他写一句赠言。

（五）生命感悟
   读了这篇课文，你对生命的含义有了怎样更深的理解。

   学生交流发言

   教师寄语：

人能走多远?这话不是要问两脚而是要问志向；人能攀多高?这事不是要问双手而是要问意志。于是，我想用青春的热血给自己树起一个高远的目标。不仅是为了争取一种光荣，更是为了追求一种境界。目标实现了，便是光荣；目标实现不了，人生也会因这一路风雨跋涉变得丰富而充实；在我看来，这就是不虚此生。  
是的，我喜欢出发，愿你也喜欢。

喜欢出发是一种不停的追求，确切地说，我们要以一种饱满的人生激情，走过春天、走过夏天、走过秋天，走在冬天，把人生的四季精心地收藏。
